

# ПРАВДА ВОСТОКА

СОЦИАЛЬНО-  
ЭКОНОМИЧЕСКАЯ  
И ОБЩЕСТВЕННО-  
ПОЛИТИЧЕСКАЯ  
ГАЗЕТА  
РЕСПУБЛИКИ  
УЗБЕКИСТАН

ОСНОВАНА  
2 АПРЕЛЯ 1917 ГОДА

УЧРЕДИТЕЛЬ - КАБИНЕТ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

21

июля

2001 года

суббота

№ 140 (24576)

Цена свободная

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

## БОЛЬШАЯ СТАВКА НА МАЛЫЙ БИЗНЕС

На заседании Кабинета Министров, посвященном итогам социально-экономического развития страны за первое полугодие 2001 года, Президент Узбекистана особо подчеркнул важность развития малого и среднего бизнеса, частного предпринимательства. Действительно, эта сфера приобретает сегодня первостепенное значение не только в экономическом развитии страны, но и в достижении социального и политического обновления нашего общества.

Руководитель нашей страны подчеркивает, что реформы должны идти во все сферы, слои общества, в сознание и подсознание людей. Как же развернуть реформы по социальному азимуту? Как перенацелить их на улучшение жизни человека? Есть ли реальные возможности решить эту задачу? Да, безусловно, есть. На заседании правительства говорилось о том, что надо ускорить развитие малого и среднего предпринимательства как массового экономического, социального и политического движения. Именно этот рыночный сектор способен, создав сотни тысяч новых рабочих мест, обеспечить рост экономики. Малый бизнес имеет огромные внутренние резервы в промышленности и сельскохозяйственной сфере и, конечно, в торговле и оказании услуг. Как подчеркивалось на заседании, для быстрого продвижения реформ требуется открыть все шлюзы массовому малому предпринимательству. Именно так реформировали свою экономику Германия, Япония, США, Великобритания, Канада, несколько позже Италия, Испания, Франция, Китай и многие другие страны. Перевод в актив частного предпринимательства миллионов людей позволяет сформировать принципиально новую структуру экономики: динамичное «малое и среднее» большинство. По оценкам экономистов, значительных средств из республиканского бюджета эта программа не потребует. А вот средства коммерческих банков, фондов, а также местных бюджетов могли бы активнее вовлекаться в поддержку этих преобразований.

Десять лет независимости изменили наше мышление, мы стали другими. Люди поняли цену собственному труду. У них появи-

лись твердая убежденность, что их счастье и благополучие зависят прежде всего от них самих. Сейчас наши соотечественники сами решают: жить ли по прежнему на скромную зарплату или рискнуть - открыть свое дело, каким бизнесом лучше заняться: торговлей или вести дехканско-фермерское хозяйство, открыть частную столовую или авторемонтную мастерскую? Таким, конечно, в начале очень трудно. Надо регистрировать предприятие, доставать сырье и искать заказы. «Не начав еще работу, предприниматель вынужден нести немалые и финансовые затраты, связанные с подготовкой документов и их регистрацией», подчеркивалось на заседании. Опросы показывают, многие, начав с нуля, уже добились поставленной цели, нашли себя на этой сложной, но перспективной стезе. Число малых и средних предприятий сегодня в республике достигло 190 000. Там занято около 3 000 000 человек. Конечно, этого еще мало. Судите сами, в развитых странах 60, а то и 80 процентов граждан трудятся именно в этом секторе экономики. Эти люди - надежная основа стабильности в стране.

По данным ООН, малым бизнесом в мире занято более 50 процентов населения. У нас тоже многие семьи, особенно молодые, выбравшие себе новый путь жизни, готовы включиться в предпринимательство. И, надеюсь, через некоторое время это поднимет жизненный уровень.

«Мы должны прививать интерес и побуждать людей, прежде всего молодежь, заниматься предпринимательской деятельностью, создавать экономические и правовые условия для организации ими своего дела, своего бизнеса», сказал Президент нашей страны. - Мы должны всемерно укреплять дух и культу предпринимательства в обществе. Действительно, во все времена надеждой нации были именно энергичные предприниматели, от которых зависит подъем экономики страны.

Аслидин Болиев.

## ЗАСЕДАНИЕ СОВЕТА

Состоялось заседание членов Совета руководящего органа республиканского научно-практического центра «Ойла». Его вела заместитель премьер-министра, председатель Республиканского комитета женщин Д. Гулямова.

В отчете руководителя центра В. Каримовой о деятельности коллектива в первой половине 2001 года отмечалось, что основное внимание было направлено на подробное изучение вопросов, связанных с проблемами семьи. В центре проводились научные изыскания по вопросам укрепления семьи, общественно-экономической позиции женщин. Уделялось особое внимание реализации задач, намеченных в государственных программах «Согласием» и «Она забота». Результаты таких научных исследований публикуются в специальных изданиях. Не ослаблена пропаганда среди населения задач, направленных на обеспечение развития идеи национальной независимости, общества, которые намечены в государственных программах.

На заседании было обращено внимание на допущенные определенные недостатки в выполнении задач, намеченных по обеспечению стабильности семьи, повышению правовых знаний, научно-исследовательского социально-экономического положения, демографических особенностей семьи и других, намечены меры по их устранению.

Б. Хидирова.  
Корр. УзА.

## ЗАСЕДАНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ КОМИССИИ

Состоялось расширенное заседание Кабинета Министров от 29 декабря 2000 года. На основе этих хозяйств на конкурсной основе создано 3663 фермерских хозяйства. При этом на одного фермера в среднем приходится 32,2 гектара земельной площади, 1,8 млн. сумов фондов ликвидируемых хозяйств.

Формируется инфраструктура, необходимая для повышения эффективности вновь образованных фермерских хозяйств. На местах созданы 43 мини-банка, 37 пунктов обеспечения нефтепродуктами и минеральными удобрениями, 34 альтернативных МТП, ассоциаций водопользователей. Комиссией даны поручения «Пахта-

техническими ресурсами, в первую очередь минеральными удобрениями, ГСМ.

На заседании комиссии заслушаны персональные отчеты руководителей территориальных комиссий Кашкадарьинской и Хорезмской областей, а также хокимов Гулистанского, Зарбдорского, Ромитанского и Касанского районов. Изучение показало, что указанными территориальными комиссиями и хокимиятами не осуществляется системный, тщательный и всесторонний анализ экономической и

производственной деятельности ликвидируемых хозяйств, не принимаются меры по вскрытию и эффективному использованию внутренних резервов финансового оздоровления.

Особую актуальность приобретают вопросы организации сельскохозяйственных предприятий на основе фермерства в свете выступления Президента Республики Узбекистан И.А. Каримова на заседании Кабинета Министров по итогам I полугодия 2001 года и требований создания новых рабочих мест в сельской местности, стимулирования эффективности сельскохозяйственного производства, обеспечения более глубокой переработки сельскохозяйственной продукции. Справедливо был поставлен вопрос: а созаны ли для этого необходимые потенциальные условия и предпосылки?

В этой связи было отмечено, что в целом фермерские хозяйства сыграли важную роль в выполнении планов заготовки зерна в Бухарской, Наманганской, Сырдарьинской, Андижанской и ряде других областей.

Вместе с тем было отмечено, что многими вновь образованными фермерскими хозяйствами не заключены прямые договоры с предприятиями по материально-техническому обслуживанию, вследствие чего обеспечение их минеральными удобрениями и горюче-смазочными материалами зачастую осуществляется непосредственно ширкатными хозяйствами, происходит нелегальный переток материальных ресурсов из ширкатов в фермерские хозяйства. В целях определения мер по устранению указанных недостатков, комиссией сформирована рабочая группа для разработки предложения по совершенствованию механизма взаимоотношений между фермерскими хозяйствами и предприятиями, обеспечивающими сельскохозяйственных производителей матери-

альной продукцией. Справедливо был поставлен вопрос: а созаны ли для этого необходимые потенциальные условия и предпосылки?

Вместе с тем было отмечено, что многими вновь образованными фермерскими хозяйствами не заключены прямые договоры с предприятиями по материально-техническому обслуживанию, вследствие чего обеспечение их минеральными удобрениями и горюче-смазочными материалами зачастую осуществляется непосредственно ширкатными хозяйствами, происходит нелегальный переток материальных ресурсов из ширкатов в фермерские хозяйства. В целях определения мер по устранению указанных недостатков, комиссией сформирована рабочая группа для разработки предложения по совершенствованию механизма взаимоотношений между фермерскими хозяйствами и предприятиями, обеспечивающими сельскохозяйственных производителей матери-

альной продукцией. Справедливо был поставлен вопрос: а созаны ли для этого необходимые потенциальные условия и предпосылки? В этой связи было отмечено, что в целом фермерские хозяйства сыграли важную роль в выполнении планов заготовки зерна в Бухарской, Наманганской, Сырдарьинской, Андижанской и ряде других областей. Вместе с тем было отмечено, что многими вновь образованными фермерскими хозяйствами не заключены прямые договоры с предприятиями по материально-техническому обслуживанию, вследствие чего обеспечение их минеральными удобрениями и горюче-смазочными материалами зачастую осуществляется непосредственно ширкатными хозяйствами, происходит нелегальный переток материальных ресурсов из ширкатов в фермерские хозяйства. В целях определения мер по устранению указанных недостатков, комиссией сформирована рабочая группа для разработки предложения по совершенствованию механизма взаимоотношений между фермерскими хозяйствами и предприятиями, обеспечивающими сельскохозяйственных производителей матери-

альной продукцией. Справедливо был поставлен вопрос: а созаны ли для этого необходимые потенциальные условия и предпосылки? В этой связи было отмечено, что в целом фермерские хозяйства сыграли важную роль в выполнении планов заготовки зерна в Бухарской, Наманганской, Сырдарьинской, Андижанской и ряде других областей. Вместе с тем было отмечено, что многими вновь образованными фермерскими хозяйствами не заключены прямые договоры с предприятиями по материально-техническому обслуживанию, вследствие чего обеспечение их минеральными удобрениями и горюче-смазочными материалами зачастую осуществляется непосредственно ширкатными хозяйствами, происходит нелегальный переток материальных ресурсов из ширкатов в фермерские хозяйства. В целях определения мер по устранению указанных недостатков, комиссией сформирована рабочая группа для разработки предложения по совершенствованию механизма взаимоотношений между фермерскими хозяйствами и предприятиями, обеспечивающими сельскохозяйственных производителей матери-

(УзА).



В нынешнем году земледельцы ширкатного хозяйства имени 5-летия независимости Узбекистана Чартакского района обязались собрать по 36,6 центнера хлопка с гектара - всего 1210 тонн. В эти дни дехкане заботливо ухаживают за посевами.

НА СНИМКЕ: ветеран хозяйства механизатор Талджибай Аббасов. Фото Пулатжона Акбарова.

## НОВЫЙ ВОДОВОД В СТРОЮ

Водопроводная сеть протяженностью почти 11 км проложена в Мархаматском районе. Это позволило улучшить водоснабжение в густонаселенных кишлаках Тийит, Учкы, Машал. Объект оснащен современными водоразборными колонками. На строительство новой ветки истрачено более 20 миллионов сумов из бюджета.

Программа по газификации кишлаков и обеспечению населения питьевой водой успешно осуществляется в Пахтабаде.

Нурмухаммад  
Ватаньяр.  
Соб. корр. «Правды Востока».  
Андижанская область.

## СОБРАНИЕ АКТИВА

В Джизаке состоялось собрание областного актива. На нем обсуждались задачи, вытекающие из речи Президента Кабинета Министров, которое было посвящено итогам социально-экономического развития страны за первое полугодие 2001 года и вопросам оценки хода экономических реформ.

Хоким области Ш. Мирзияев в своем докладе отметил, что за минувшее полугодие проделана определенная работа по социально-экономическому развитию области. В частности, объем промышленного производства вырос на 20,8 процента, товаров народного потребления - на 18,2 процента. Вместе с тем на крупных предприятиях снизился объем производства продукции. Из-за того, что не обеспечивается высокое качество продукции, не изучается покупательский спрос, на складах скапливается готовая продукция. По состоянию на 1 июля на промышленных предприятиях области скопилось готовой продукции на сумму 1 миллиард 845 миллионов сумов.

Особенно серьезное внимание было обращено на необходимость последовательного решения проблем, связанных с развитием в области малого и среднего бизнеса, частного предпринимательства. За минувшие 6 месяцев доля малого

и среднего бизнеса в производстве валового внутреннего продукта области составила всего лишь 17,6 процента. Это обстоятельство требует того, чтобы руководители всех организаций и предприятий, связанных с этой важной отраслью, пересмотрели свою деятельность с критической точки зрения.

Выступившие на собрании отметили, что работа в этом направлении отстает от требований времени. Как подчеркивал Президент страны, малый и средний бизнес, частное предпринимательство являются важнейшим фактором обеспечения трудовой занятости населения и источником его доходов, достижения национального благосостояния. Для этого в области имеются большие возможности. Широко развитие этой важной отрасли на законных основаниях является приоритетной задачей.

На собрании были намечены соответствующие меры по выполнению задач, выдвинутых в речи Президента Ислама Каримова «Утверждение духа предпринимательства в обществе - залог прогресса».

На собрании выступил заместитель премьер-министра Республики Узбекистан А. Исаев.

Юлчи Джура.  
Корр. УзА.

## СЕГОДНЯШНИЕ ДОСТИЖЕНИЯ ФЕРГАНСКОЙ ОБЛАСТИ

Тем, кому в эти дни хотелось бы увидеть Фергану, не обязательно ехать в долину. Гостеприимные ферганцы ждут вас в Ташкенте, в выставочном зале Академии художеств Узбекистана. Здесь открылась большая выставка, демонстрирующая успехи, достигнутые Ферганской областью, ее трудовым народом в сфере экономики, культуры, науки. Она организована в рамках фестиваля «Эта наша дорогая Родина», посвященного 10-летию независимости нашей страны.

Церемония открытия фестиваля, проводимого Национальным информационным агентством Узбекистана - УзА совместно с Советом «Матанават на маърифат», Академией художеств и хокимиятом Ферганской области, открыл генеральный директор УзА М. Хазраткулов. На ней выступил заместитель премьер-министра, председатель

Комитета женщин республики Д. Гулямова, Герой Узбекистана, народный поэт А. Орипов, председатель комитета Олий Мажлиса А. Саидов, заместитель хокима Ферганской области Ф. Азимов. На мероприятии было отмечено, что наш народ с воодушевлением и большими трудовыми успехами встречает 10-летие своей независимости. Масштабы проведенных и осуществляемых по сей день созидательных работ в стране под руководством Президента Ислама Каримова, достойно стоят. И в этом, несомненно, есть весомый вклад ферганцев. Сразу при входе в выставочный зал вы увидите фотоснимки, в которых нашли свое отражение экономическая, общественная и культурная жизнь Ферганы. В них показаны наши соотечественники, живущие сегодня широким плодотворным днем своей современной Отчизны.

Каждый из городов области знаменит чем-то особенным. К примеру, если Фергана и Кувайд известны как промышленные города, то Маргилан славен своими умышьями, а Коканд - своей историей, архитектурными памятниками. Уста Турғубой Мирзахмедов - один из искусных мастеров, восстановивших уникальное шелкоткацкое ремесло. Он является мастером в седьмом поколении, продолжающим ткать атлас, шелк, бекасам, адрас. Сейчас у него более ста учеников. На выставке представлены атласные ткани, выполненные еще одним маргиланским мастером Мухаммадхоном Каримовым. Внимание посетителей привлекает ткацкий станок по изготовлению атласа. На этом, кажущемся удивительным для нынешнего поколения древнем станке, уста демонстрирует то, как создается переливающаяся всеми цветами радуги

материя. Говоря о ремесленниках Ферганы, невозможно обойти еще одного мастера. Кувинец Эргашли Мирзаев наладил плетение корзин, на первый взгляд, казалось бы, простого, но очень сложного и редкого ремесла. За короткий срок он создал более ста видов этой продукции. Наш народ всегда ценит честный труд. Эргашли ака несколько раз становился победителем областных и республиканских конкурсов предпринимателей. Он не носит на базар свои плетеные корзинки. Спрос на его продукцию велик, и поэтому покупатели сами забирают ее.

В Фергане есть также «старые» предприятия, которые благодаря независимости начали работать с новой силой. К их числу можно отнести Маргиланское акционерное общество открытого типа «Ипакчи», созданное в 1928 году, агропромышленную фирму «Мастона», начавшую свою работу в 1922 году в городе Коканде. В настоящее время эти предприятия оснащены современными оборудованием, которое было привезено из-

за рубежа. В итоге сегодня фирма «Мастона» экспортирует свою продукцию не только в страны СНГ, но и в Чехию, Словакию, Индию, Южную Корею. А в акционерном обществе открытого типа «Ипакчи» сейчас трудится более 13 тысяч человек. В его составе действует совместное предприятие «Спиннинг-Силк», созданное в сотрудничестве с итальянской фирмой «Гарден». Продукция «Ипакчи» имеет своих покупателей в Индии, Италии, Пакистане. «Усадламан» является молодым узбекско-германским совместным предприятием в области. Это предприятие, которое начало работу в 1995 году, в короткий срок стало известно не только в нашей стране, но и в регионе. Количество видов производимой на нем красивой, качественной, современной обуви достигло 65. Много еще можно написать об успехах, достигнутых в Ферганской долине за годы независимости. Но, как говорится, лучше один раз увидеть.

Сандмурод Рахимов.  
Корр. УзА.

## ЗАБОТА О БУДУЩЕМ

В Янгире состоялась выездная конференция Сырдарьинского областного комитета женщин, на которой рассмотрен вопрос о расширении прав и увеличении льгот женщинам за десять лет независимости.

В конференции приняли участие председатели городских и районных женских комитетов, махаллинских женсоветов, аксакал махалей. Ее вела заместитель хокима Сырдарьинской области, председатель областного комитета женщин Х. Миржалилова.

Выступившие говорили о льготах и правах женщин Узбекистана, правовой и социальной защищенности, высоком значении женщин в строительстве процветающего государства. Была высказана критика в адрес хокимов Хавастского, Байтасбадского районов, в которых немало заброшенных, неработающих детских садов.

Тулкин Ахмадалиев.  
Корр. УзА.

## ДОСТОЙНЫЕ НАСЛЕДНИКИ



С 1 по 14 июля нынешнего года в столице США - Вашингтоне состоялась традиционная международная олимпиада одаренной молодежи по математике. В ней приняли участие 473 учащихся из 83 стран.

Шестеро юношей и девушек, защищавших честь нашей Родины в международной олимпиаде, заняли призовые места. Из них учащийся специализированного 1-го лицея-интерната Каракульского района Бухарской области Умид Рахмонов удостоен серебряной медали олимпиады, Нозимджон Комилов из Кокандского экономического лицея, Умиджон Раждобов из 1-й школы одаренных детей Kitabского района Кашкадарьинской области и Зуфиддин Камолов из специализированного 1-го лицея-интерната Каракульского района награждены бронзовыми медалями. Учащийся академического лицея при Наманганском государственном университете Отабек Самалов и учащийся академического лицея при Ангренском педагогическом институте Хамза Давлатов были удостоены специальных сертификатов олимпиады.

В Министерстве народного образования состоялась встреча с победителями и их учителями. Министр народного образования Р. Джураев отметил, что в годы независимости молодежь Узбекистана успешно участвует в олимпиадах не только в своей стране, но и за рубежом. Она принимает участие в различных престижных международных олимпиадах и конкурсах, демонстрирует научный потенциал и достойно защищает честь и славу своей Отчизны.

Назокат Усмонова.  
Корр. УзА.

Ставшие призерами 42-й Международной математической олимпиады Умид Рахмонов, Умид Раждобов, Зуфиддин Камолов и Нозимджон Комилов, завоевали право поступления в высшие учебные заведения на льготных условиях. А учащийся 10 класса академического лицея при Наманганском государственном университете Отабек Самалов и учащийся 9 класса академического лицея при Ангренском государственном педагогическом институте Хамза Давлатов в будущем году продемонстрируют свои знания и мастерство в олимпиаде, которая будет проводиться в Великобритании.

Назокат Усмонова.  
Корр. УзА.  
Фото Алшера  
Рискиева (УзА).

# ГРАНТЫ - ФУНДАМЕНТАЛЬНОЙ НАУКЕ

Самое важное для ученого - найти средства для реализации своей идеи. Такую возможность получил сразу целый ряд представителей отечественной науки. Подведены итоги конкурса 2001 года, проведенного Фондом фундаментальных исследований Государственного комитета по науке и технике. Его победителями признаны 31 научный проект, в том числе 13 проектов от институтов Минвуза, 11 - от академических и 6 проектов - от институтов Минздрава, Госкомзема, Министрства сельского и водного хозяйства и НИИ «Гидрогео». Все они посвящены актуальным проблемам фундаментальной науки. В ГКНТ состоялось вручение их авторам грантов на разработку и проведение дальнейших исследований.

Такие конкурсы, проводимые Фондом фундаментальных исследований ежегодно, призваны содействовать реализации творческого потенциала талантливых ученых, в том числе молодых, предлагающих оригинальные проекты в разных областях знаний. По итогам предыдущих 8 конкурсов, финансовая поддержка была оказана 388

научных работникам. Благодаря этому получены и опубликованы в республике и за рубежом новые важные результаты, внесшие существенный вклад в развитие фундаментальной науки.

В нынешнем конкурсе - так же, как и в предыдущих, - приняли участие специалисты из многих научно-исследовательских орга-

низаций, других научных учреждений, высших учебных заведений, независимо от их ведомственной принадлежности. От них поступило 282 инициативных научных проекта в области физики и астрономии, биологии, агропромышленного комплекса, медицины, химии, математики, информатики, механики и проблем машиностроения, наук о Земле и экологии, экономических и социальных гуманитарных наук. По сравнению с прошлыми годами, возросло число проектов, представленных из регионов республик.

Оценкой проектов занимались специально для этого сформированные независимые экспертные советы по различным отраслям науки и техники. Для

# К ВЕРШИНАМ НАУЧНЫХ ЗНАНИЙ

В Ташкенте по инициативе Государственного комитета по науке и технике и Высшей аттестационной комиссии (ВАК) при Кабинете Министров прошла конференция, посвященная 10-летию независимости страны. В ней приняли участие молодые ученые, аспиранты и докторанты высших учебных заведений и академических вузов - цвет и надежда науки завтрашнего дня. Ее отличительной особенностью стало то, что все доклады участников в виде исключения привираливались к публикации в научном или научно-производственном бюллетене, сборнике, журнале из-за нехватки таких изданий. И сделанный на конференции доклад учитывается при защите кандидатской или докторской диссертаций. (Напомним, что при защите кандидатской диссертации требуются две публикации, в том числе одна - в зарубежном издании, а при защите докторской это число удваивается). Конференция же призвана ускорить и облегчить этот

процесс - об этом сообщил нашему корреспонденту главный ученый секретарь Узбекского научно-производственного центра Минсельхоза, доктор сельскохозяйственных наук Р.Назаров.

Были охвачены основные направления наук: физико-математическое, химико-биологическое, медицинское, общественное и сельскохозяйственное. Главными же целями конференции стали подведение итогов развития науки в первом десятилетии независимой республики, выбор новых путей на перспективу.

Организационный комитет предусмотрел поощрение трех ведущих или лучших докладов по каждой секции. Кроме того, пять работ будут выдвинуты на президентскую премию.

В честь десятилетия независимой республики издана специальная книга с именами и названиями работ предыдущих победителей.

Гульнара Акимбаева.



# ЭКОГРАМОТА ДЛЯ ВСЕХ

От «А» до «Я»

Это не «азбука», и все же, читатель, мы построили самую разностороннюю информацию, полученную из разных источников, в алфавитном порядке. Здесь и проблемы, и просто любопытные факты, касающиеся окружающей среды и человека: «А знаете ли вы, что...?»

Канцерогены - 80-85 процентов канцерогенных (ракообразующих) факторов воздействует на организм человека из окружающей среды. Среди них на первом месте - химические. Международное агентство по изучению рака разработало перечень явных канцерогенных факторов и вероятно канцерогенных. Но в этом перечне лишь те, что изучены. Из пяти миллионов химических веществ, известных в мире, изучено восемь тысяч. С развитием химической промышленности и синтезом новых соединений число химических канцерогенов будет расти. А вот некоторые из известных: мышьяк и его соединения, асбест, хром и некоторые его соединения, сажа, смолы, минеральные масла, бензапирен, некоторые гербициды и технические красители, пероральные контрацептивы, левометилен.

При возникновении опухолей, вызываемых факторами внутренней среды человека, также не обходится без химии. Установлена возможность синтеза в желудочно-кишечном тракте человека некоторых нитроосоединений из поступающих с пищей нитратов, нитритов и аминов. Их поставщики - пестициды, гербициды, минеральные и органические удобрения, красители.

Конвенция - Узбекистан присоединился к ряду международных конвенций. В 1993 году - к Рамочной конвенции об изменении климата и Венской конвенции об охране озонового слоя. К 2001 году стал участником десяти конвенций, в числе которых: Конвенция по борьбе с опустыниванием и смягчением влияния засухи (1994); Конвенция о биологическом разнообразии, Базельская конвенция о контроле за трансграничной перевозкой опасных отходов и их удалением, Конвенция об охране культурного и природного наследия (1995); Конвенция о международной торговле видами дикой фауны и флоры, находящимися под угрозой исчезновения и Конвенция о запрещении военного или любого иного враждебного использования средств воздействия на природную среду (1997); Боннская конвенция по сохранению мигрирующих видов животных (1998).

Кызылкум - пустыня, площадь которой составляет 300 тыс. км<sup>2</sup>. В центральной части Кызылкума среди песчаных массивов возвышаются фрагменты горного рельефа (до 900 метров). Глубоко изолированными горными хребтами расположены впадины, занятые солончакими. Любопытно, что диние впадины Минбулак имеет абсолютную отметку - минус 12 метров, то есть ниже уровня мирового океана.

Лес - по природным условиям леса в республике резко различаются между собой и поэтому условно разделены на природным зонам на горные, пустынные, пойменные и долинные.

Леса горной зоны занимают площадь 311 тысяч гектаров - 11 процентов от покрытой лесом территории. Главной и преобладающей породой здесь является арча. Леса пустынной зоны занимают наиболее значительную площадь - 2,4 миллиона гектаров, или 87 процентов от общей площади лесов в Узбекистане. Они представляют собой заросли саксаула с участием других кустарников - представителей песчаной растительности. Пойменные леса - в прошлом непроходимые тугайные джунгли эндемических тургановых топей и различных кустарников - сохранились на площади около 25 тысяч гектаров. В долинной зоне леса представлены плантациями интродуцированных в республику древесных пород. Занимают около 12 тысяч гектаров.

За XX век площадь лесов на территории Узбекистана сократилась в 4-5 раз. Особенно пострадали сводимые под сельскохозяйственные угодья тугаи. В пойме Амударьи их площадь уменьшилась со 150 тысяч га в 1928 году до 22 тысяч в 1993-м.

Меморандум - Узбекистан подписал (в рамках Конвенции об охране мигрирующих видов диких животных) два международных меморандума: по сохранению сибирского журавля и тонкоклювого крохальника. В 2000 году страны Центральной Азии подписали Меморандум по сохранению буарского оленя.

Налог экологический - уплачивается организациями и предприятиями, занимающимися предпринимательской деятельностью. В 2000 году поступления в бюджет однопроцентного экологического налога составили 18 млрд сумов. Помимо экологического налога, с 2000 года в Узбекистане введены платежи за выбросы и сбросы загрязняющих веществ в окружающую среду и размещение отходов. Предполагается, что платежи стимулируют предприятия снижать объемы загрязнения, а уплаченные деньги пойдут на экологические технологии. По положению, 80 процентов платежей через налоговые органы должны поступать в госбюджет, 20 процентов - на природоохранные нужды в Республиканский и местные фонды охраны природы. В 2000 году в фонды охраны природы поступило 214 миллионов сумов, что составило менее семи процентов от общей суммы платежей. Средства, поступающие в госбюджет, целевого назначения пока не имеют.

Национальный план действий по гигиене окружающей среды (НПДГОС) - принят в 1999 году. Толчком для его разработки в Узбекистане стал Европейский план действий по гигиене окружающей среды, утвержденный в Хельсинки в 1994 году. Цель НПДГОС - эффективное предупреждение и контроль вредных для здоровья факторов окружающей среды. Намечены краткосрочные и среднесрочные задачи: выявить зоны с повышенным уровнем загрязнения природных сред токсичными и канцерогенными ингредиентами, исследовать миграцию токсичных элементов в экологических опасных зонах, оценить накопление токсичных и канцерогенных элементов в природных средах и пищевых продуктах и др.

Среди приоритетов: мониторинг супертоксикантов в атмосферном воздухе, контроль загрязняющих веществ в воздухе, воде, почве и в продуктах питания, экспресс-анализ качества моторных топлив, снижение отрицательного воздействия тепловых электростанций, организация раздельного сбора бытовых отходов с последующей переработкой, контроль за концентрацией радиоактивных и других токсичных газов в воздухе жилых и производственных помещений. Важный экономический приоритет - подсчет ущерба здоровью, вызванного экологическими факторами.

Национальный план действий по охране окружающей среды (НПДОС) - принят в Узбекистане в 1998 году. Его приоритеты - улучшение экологических условий, содействие эффективному и устойчивому использованию природных ресурсов, защита наиболее уязвимых и ценных экосистем. Выявлены ключевые экологические проблемы, определены действия, необходимые для их решения.

Недра - в Узбекистане зарегистрировано более 2700 месторождений и проявлений полезных ископаемых, около ста видов минеральной воды. Разведано свыше 940 месторождений, включая месторождения нефти, газа, конденсата, благородных металлов, камнеслюдчатого сырья, цветных, редких и радиоактивных металлов... Подготовленные к эксплуатации запасы всех полезных ископаемых оцениваются более чем в один триллион долларов США, а общий минерально-сырьевой потенциал превышает 3,5 триллиона долларов. Согласно Закону «О недрах», принятому Олий Мажлисом в 1994 году, недра являются общенациональным достоянием и исключительной собственностью Республики Узбекистан.

Озеленение - метод борьбы с загрязненностью и загазованностью городов. Многие растения поглощают и накапливают в листьях серу, очищают воздух от соединений свинца. Один гектар насаждений за час поглощает 8 кг углекислоты. При озеленении учитываются свойства растений выделять летучие вещества - фитонциды, убивающие патогенные микроорганизмы. Наиболее ценными фитонцидными растениями - различные можжевельники, ели, сосны, туи. Один гектар хвойного леса за сутки выделяет до 4 килограммов фитонцидов. Из лиственных пород в этом наиболее успешны липа мелколистная, клены американский и татарский, дуб черешчатый, белая акация, каштан конский, тутовое. Плодовые деревья не могут выполнять защитных функций: в соседстве с вредными вредителями они хуже растут, а в плодах накапливаются токсины.

В жарком и сухом климате Узбекистана зеленые насаждения способствуют снижению температуры и повышению влажности. Для этого хороши деревья с большой кроной и широкими листьями - дуб, грецкий орех, липа, чинар и другие. При защите от шума эффективны из хвойных пород сосна, можжевельник, туя, плосковеточник, а из лиственных - липа, дуб черешчатый, грецкий орех, конский каштан и живые изгороди.

Обязательства - приняты Узбекистаном по выполнению международных конвенций и соглашений. Для их исполнения приняты и реализуются Национальная стратегия и план действий по сохранению биологического разнообразия, Национальный план действий по гигиене окружающей среды, Программы действий по охране окружающей среды на период 1999-2005 годы, Национальная программа по прекращению использования озоноразрушающих веществ.

Подборку подготовила Наталья Шулепина.

(Продолжение. Начало в № 136, 137).

# ХОРОШИЕ НОВОСТИ УЧИТЬСЯ БАНКОВСКОМУ ДЕЛУ

Опыт поделились с выпускниками Анджаканского инженерно-экономического института специалисты АКБ «Хамкорбанк». Они познакомили молодых финансистов со многими аспектами банковской деятельности: управления казначейством, кредитными рисками, маркетингом в банковском деле, психологической и технической подготовки кадров.

Руководитель АКБ Икром Ибрагимов отметил, что «Хамкорбанк» намерен создать современный учебный центр, где студенты финансово-экономических факультетов вузов будут иметь возможность проходить стажировку, практические занятия. Такое сотрудничество способствует подготовке работников банковского направления. У высших учебных заведений появится возможность завязать деловой контакт со своими потенциальными работодателями - банками.

Пятнадцать лучших выпускников приняты на работу в «Хамкорбанк» и его двенадцать филиалов на местах.

Нурмухаммад Ватаняр. Соб. корр. «Правды Востока». Анджаканская область.

# ОТКРЫТО ОТДЕЛЕНИЕ ОБЩЕСТВА ДРУЖБЫ

Все более укрепляются дружба и взаимовыгодные связи между Узбекистаном и Соединенными Штатами Америки. И в этом направлении особое место занимает общество дружбы «Узбекистан - США».

В Самарканде образовано отделение этого общества. Оно служит развитию экономических, культурных, общественных связей населения области, промышленных и туристических предприятий с великой заокеанской страной.

У.Рузиев. Корр. УзА.

Вера Рудакова. Корр. «Правды Востока».

# СИТУАЦИЯ

Предвосхищу ответ на итригующий вопрос недавним случаем из личной практики. Для возвращения с садового участка пришлось в одно из воскресений для экономии времени напроситься в попутчика к владельцам «Жигуленки». Немолодая семейная чета из материальных соображений (безымятежно мне неведомо) согласилась подбросить до Ташкента безлопастных пассажиров.

В дороге ничто, казалось бы, не предвещало неприятностей. Но на одном из поворотов на дороге выскочил баран и затеялся в разные стороны. Несмотря на отчаянные попытки водителя избежать столкновения, неоправданно случилось. Сбитое животное приезде оказалось поблизости взросле, и началась разборка. Оши-то и сдерживали наступать, вооруженных камнями всех сабаритов и

# И РАЗМЫШЛЕНИЯ КОРРЕСПОНДЕНТА

# СТРАХОВЩИКИ УШЛИ В ПОДПОЛЬЕ?

Ситуация, думается, не так уж редка для владельцев транспортных средств. Тем более, что количество мини-домашних стад - живой копилки сельчан - с каждым годом увеличивается. И зачастую не в пример нашим советским попутчикам виновные в наезде водителя скрываются с места происшествия, как говорится, в неизвестном направлении, предоставляя владельцам скота самим расклеивать кашу.

А теперь вопрос на засыпку: развивался бы так болезненный сценарий, будь событие животное застраховано? И где они, страховые организации, которые должны обеспечивать добровольное страхование домашнего скота? Сегодня, можно сказать без преувеличения, это наиболее благоприятный сектор для страховой деятельности.

А теперь вопрос поставим в глобальном аспекте: о деятельности страхового рынка страны. Ведь страховой капитал в мире немалого по своей величине отстает от банковского, и страховые компании, что называется, у всех на слуху.

Что же слышно об отечественных страховщиках и оказываемых ими услугах добровольного страхования граждан? Именно добровольного, а не обязательного. Не погрешу против истины, если скажу, что практически ничего. За

последний год (вторая половина 2000 и первая половина 2001 года) на страницах прессы, в частности, газеты «Правда Востока» не прозвучало ни одной информации страховых организаций об оказываемых ими услугах (за исключением, пожалуй, национальной компании экспортно-импортного страхования «Узбекинвест», чей голос изредка робко прорезывается в СМИ). А ведь их насчитывается в стране, по данным за 2000 год, 26. А как же «Узгросуртга», «Кафолат», «Малал», «АСЖК», «Узкоопстрафонд», «Алском», «Группа АРК» и многие другие? Складывается впечатление, будто их не существует на белом свете вообще. Где старые добрые призывы страховать жизнь, личное имущество, транспортные средства, тот же домашний скот? А ведь это и есть начало конкуренции.

Сегодня житель любого западного государства, не говоря об инвесторах, не следует без страховки ни шагу. В одном из детективных романов Джеймса Кейза прочла интересную информацию о том, что под полис, выданный страховой компанией по страхованию жизни, можно получить небольшой кредит в коммерческом банке.

С практической деятельностью некоторых отечественных страховых организаций приходит-

ся, правда, сталкиваться тем нашим соотечественникам, кто отправляется в путь автомобильным, железнодорожным или воздушным транспортом. Но здесь страхование имеет характер добровольно-принудительный и серьезных активов страховщикам не приносит.

Мне могут возразить - из-за невысокого платежеспособного спроса страховое дело движется с трудом. Но разве легче сегодня коммерческим банкам, в тех же условиях привлекающих во вклады свободные наличные средства населения? И деньги, заметим в скобках, немалые. Любо-дорого посмотреть - очереди выстраиваются из пенсионеров, стоит объявить какому-либо коммерческому банку по радио об открытии нового привлекательного вида вклада. Миллиарды сумов, которые могли бы пополнить кассы страховых организаций, сегодня стекаются в банковскую сферу.

И дело здесь, видимо, далеко не в невысокой страховой культуре населения, как нередко объясняют причины застоя на этом рынке сами страховщики. Были бы привлекательные условия страхования - клиент раскусит выгоду и пойдет. А нас, потенциальных страхователей, миллионы. В том числе и самого многочисленного звена - сельских потенциальных пользователей услуг страховых организаций. Но начинается все с привлечения внимания клиента - объявления в СМИ, рассказов о работе той или иной компании. Паблик рилейшнз, одним словом.

Вера Рудакова. Корр. «Правды Востока».

# РЕФОРМА ЖИЛЬЯ

# ХОЗЯРЕВА ПОД ПРЕССИНГОМ

Типичную историю поведал мне Махмуд Инаков - домком дома № 2 по улице Арифова Юнусабдского района. Это почти центр города - здание находится рядом с кинотеатром Казахстан. Какая у него возникла проблема?

- Еще прошлым летом началась кампания по вовлечению жителей всех домов района в товарищества собственников жилья, - рассказывает М.Инаков. - На собраниях жителей мы с возмущением говорили о том, что в течение 20 лет никакого ремонта - ни текущего, ни среднего, ни капитального не было сделано. Мы решили выяснить, когда же наш дом отремонтируют? Ведь по закону только после ремонта можно передавать его в ТСЖ. Представители дома были на приеме у хокима района Шухруддина Пахруддинова и сообщили ему о своем решении. Письменного ответа мы так и не дождались, зато были крайне удивлены его решением о... передаче нашего дома и еще двенадцати домов в товарищество «Узубек коммунал» (решение от 13 марта 2001 года № 385).

Иными словами, хозяева собственных квартир оказались под жестким прессингом домкома, который по своему статусу депутата Олий Мажлиса должен быть четко соблюден закон и разъяснить его людям. Но, вероятно, подмахнутое решение оказалось проще, чем лицом к лицу встретиться с жителями домов, в одночасье переладных в товарищество «Узубек коммунал».

Жители так и не поняли, почему и как они вдруг оказались в товариществе? И теперь этим вопросом занимается прокуратура, куда с жалобой обратились жители этих домов.

А ведь сами жители, изучив законы и нормативы, начали было движение к реформе. Они провели анкетный опрос. Люди требовали то, что и положено по закону, - сначала капитально отремонтировать дома, а уж потом создавать новую структуру - товарищество.

Почему с нашим мнением никто не считается? - спрашивает М.Инаков. - Почему нам ничего не объясняют? И почему нарушаются наши права? Ведь есть закон о товариществе, другие нормативные акты, их надо соблюдать. Все знают, что жилой многоквартирный дом требует подготовки к зиме, это сложное инженерное хозяйство, нельзя же одним росчерком пера решить все проблемы!

Возражит нечего. Другая проблема, которая волнует читателей, - это не только моральная, но и финансовая сторона вопроса. Что имеется в виду? В любом доме зное количество жителей пользуются льготами. Это учителя, воспитатели... Как быть с их льготами, если они вступят в товарищество? Кто компенсирует затраты?

Многие читатели задают прямой вопрос: «Куда делись наши деньги, которые аккумулировались в течение 20 лет на капремонт? Они же не могли испариться!» В самом деле, каждый житель платит и платит за коммунальные услуги и за эксплуатационные расходы. Коммунальные услуги - это всем понятно, деньги расходуются по назначению. А куда делись средства на ремонт дома? Не могли же они бесследно исчезнуть?

В этом доме № 2 по улице Арифова двадцать лет не было никакого ремонта. Вот жители и обратились в прокуратуру с целью выяснить, где их деньги на ремонт?

Почему мы обратились в «Правду Востока»? Потому что этот вопрос интересен всем жителям страны, ведь законы излагаются на всю республику и нужно, наверное, наказывать тех, кто нарушает закон о ТСЖ, - считает М.И-

наков. - Самое главное - найти аккумулированные деньги на капитальный ремонт. Еще одна проблема - наш дом кооперативный, люди жилили в него все свои сбережения. Почему же нас обманывают с теми, кто получил жилье бесплатно?

Мой гость сам собирается создать товарищество для дома № 2 по улице Арифова. У него есть своя оригинальная концепция, свое видение этой проблемы. Он считает, что по закону жители дома сами должны создавать товарищество. И правильно считает.

Что предлагает Махмуд Инаков, внимательно изучив законы? Во-первых, нужно провести паспортизацию всех домов района, города, микрорайона перед тем, как начинать реформу жилья. Это делается для того, чтобы определить стартовые условия и приоритеты. Ведь не могут же быть одинаковыми даже два-три стоящих рядом дома. Они разные и по внешнему виду, и по «инженерному начине». Во время паспортизации нужно внимательно проверить все подвалы и подполья, крыши и фасады. Только потом, сделав капремонт, можно создавать товарищество.

Есть еще одна типичная ошибка при создании ТСЖ. По какому принципу объединяют дома в товариществе? Дома-то у нас разные. К примеру, девятиэтажки имеют свои стандартные удобства - это лифт, канализация, мусоропровод и так далее. Есть дома без горячей воды и других элементов жилищных удобств. Нельзя же объединять

акты можно изучать в библиотеке Федерации обществ защиты прав потребителей Узбекистана и там же получить квалифицированную помощь.

Другое интересное предложение читателя о том, что каждый район должен строить свою жилищную политику и иметь под это дело средства. Какие средства? Бюджетные или ФФР (внебюджетный фонд финансовых ресурсов). Нужно проводить долгосрочную жилищную политику и делать долгосрочные прогнозы. Как это понимать? Допустим, вы являетесь руководителем жилищного комплекса в районе, где находится тысяча строений. После паспортизации ежегодно нужно составлять смету на ремонт зинного количества домов и обязательно сообщать об этом жителям (по кабельному телевидению или создав районные газеты). Тогда люди будут знать, что через год-два их дом тоже отремонтируют. Если не планировать и не прогнозировать ремонтные работы, то в одночасье масса домов выйдет из строя и мы попадем в катастрофическое положение, ведь у нас дома построены в сей-



У въезда в город Нукус возводится комплекс автосервиса, который будет иметь свой учебный корпус. Он рассчитан на обслуживание грузовых автомобилей, движущихся по шелковому пути. Строительстве ведут работы строительно-монтажного филиала Кунградского треста акционерного общества открытого типа «Жанубгазуриш». В ближайшем дни здесь примут первых посетителей гостиница, столовая, пункт технического обслуживания, откроется также учебный центр. В целом комплекс будет сдан в эксплуатацию накануне 10-летия республики.

НА СНИМКАХ: строители Хабибулла Бегимбетов, Муротбой Калматов и Базарбай Калбаев; прораб Тенгел Тимуров.

Фото Оманбая Муратова (УзА). Республика Каракалпакстан.

# ПРОЕКТ ДАСТ ЗНАНИЯ

К осуществлению проекта «Правовые знания - сельскому населению» приступила ассоциация библиотек Ферганской области при содействии представительства «Каунтерпарт консорциум».

В рамках проекта при сельской библиотеке открылся центр правовой информации. Там сельские жители смогут ознакомиться с законодательными документами и постановлениями Республики Узбекистан. В центре с участием юристов планируется ежемесячно проводить семинары.

НИА «Туркистон-пресс».

людям должно быть удобнее, комфортнее и приятнее жить в многоэтажках. И наверное, дешевле, что тоже немаловажно. Это если подходить к делу с гуманитарной точки зрения и думать о людях, а не только о цифрах в районной отчетности по ТСЖ. Здесь не должно быть кампанейщины, мы же создаем не подобие колхозов, которые потом развалились, а хотим цивилизованной жизни в нормальных условиях.

Недавно вышел в свет прекрасный двухтомник, где подробно рассказано, как по закону нужно создавать товарищества. К сожалению, едва выйдя из печати, он тут же стал библиографической редкостью. Это говорит об огромном интересе к реформе жилья, о том, что люди хотят понять - что же такое товарищество собственников жилья и что это в конечном итоге им даст?

Процитирую шесть главных правил из второго тома издания («Пособие по созданию товариществ собственников жилья», директор проекта В.Рыжова):

- Эффективная работа товарищества собственников жилья возможна лишь при добровольном вступлении его членов; реформа должна осуществляться не только сверху;

- создание товарищества собственников жилья должно иметь техническое и экономическое обоснование;

- в уставе должны быть учтены реальные условия и особенности создаваемого товарищества; при создании ТСЖ гитантомания неуместна;

- жилье дома должны передаваться в управление ТСЖ только в технически исправном состоянии;

Наталья Полянская. Корр. «Правды Востока».



